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Betreft: Adviesnotitie BeVeR Actief Stadsburgerschap 2011/35 


Datum: 25-11-2011

Op verzoek van de burgemeester brengt BeVeR  vanaf 1996 adviezen uit aan gemeentelijke diensten en instanties met betrekking tot schoon, heel, veilig en participatie.  
Hierbij ontvangt u van BeVeR een advies over burgerparticipatie in de buitenruimte. Wij richten ons hierbij op hoe en onder welke voorwaarden de gemeente (het College en de diensten) de ‘gebruikers’ van Rotterdam kan verleiden tot actief stadsburgerschap.
Bezuinigingen en participatie
Uit eerdere overleggen met het College en de directies van de diensten is gebleken dat de Gemeente Rotterdam participatie van burgers verder wil stimuleren. 
De economische situatie dwingt de overheid er toe om te bezien welke taken zij kan overhevelen van professionals naar vrijwilligers. Veel Rotterdammers zetten zich al actief in voor hun familie, buren, vereniging, straat, wijk of de hele stad. De gemeente wil de eigen kracht van burgers verder aanboren om, als de gemeentelijke diensten moeten bezuinigen, de stad toch leefbaar te houden.
Tegen deze achtergrond heeft wethouder mevrouw Van Huffelen aan BeVeR verzocht haar van advies te dienen over het vergroten van de participatie van burgers, met name in de publieke ruimte. In een recent overleg met de betrokken diensten, is dit verzoek aan BeVeR herhaald.
BeVeR voldoet graag aan dit verzoek; het past in de gedachteontwikkeling over “Actief Stadsburgerschap”.  Voor ons advies beschrijven we dit als: burgers die zich betrokken voelen bij Rotterdam en bij hun medebewoners/medegebruikers, en dat in daden tot uiting brengen. 
Het kan dus bewoners betreffen maar ook ondernemers, of zelfs bezoekers van de stad. Dit advies richt zich verder uitsluitend op het activeren van stadsburgerschap op de gebieden schoon, heel en veilig. 
Voorts zien we dit als een aantal algemene aanbevelingen aan de gemeente die in vervolgadviezen – mede in overleg met de wethouder en/of de diensten - nader geconcretiseerd kunnen worden.

In dit verband verwijzen ook graag naar ons advies van 22 oktober 2011 over de inrichting van de buitenruimte.
Advies

1. Algemeen

Rotterdam moet terug naar zijn roots;’ geen woorden maar daden!’.
Ga naar de burgers en luister, zij zijn immers de ervaringsdeskundigen in hun buurt en/of straat.
Het College kan beter kleinschalige initiatieven ondersteunen en de succesvolle vormen van participatie blijvend uitdragen dan steeds te komen met nieuwe formats, slogans, eisen en beloningen.
’De Buurt bestuurt” kan een goed voorbeeld zijn; het is zaak dit gedurende een langere periode vol te houden.
2. Tot welke activiteiten kunnen burgers verleid worden?
Er zijn verschillende activiteiten die in principe tot de taak van de overheid horen. Maar in het kader van de drastische bezuinigingen in Rotterdam is het van belang dat bewoners (onbetaald, ‘vrijwillig’) hun steentje bijdragen. Dit bevordert ook het gewenste ‘partnerschap’ tussen overheid en burgers.
In de buitenruimte kan een verantwoorde samenwerking tussen overheid en burgers meerwaarde hebben: goed voorbeeld doet goed volgen. Hieronder staan een aantal activiteiten waartoe de burger verleid kan worden.
- Het begaanbaar houden van voetpaden voor hun huizen/bedrijven.
- Een bijdrage leveren aan de veiligheid rondom de basisscholen.
- Het aanspreken van medeburgers op ongewenst gedrag
- Het signaleren en melden van gebreken en vervuiling in de buitenruimte.
3. Onder welke voorwaarden zouden burgers dat willen en kunnen – blijven – doen?
Veel Rotterdammers voelen zich betrokken bij de stad, en doen ook iets voor hun directe leefomgeving. Zij hebben echter ook hun werk, gezin, studie en/of zorgtaken: de tijd om – extra – vrijwilligerswerk te doen is dus beperkt. Tot een eenmalige activiteit zijn velen wel bereid en in staat, maar minder Rotterdammers houden het een langere periode vol.
Uit onderzoek is dan ook gebleken dat bewonersinitiatieven vaak wel spontaan opkomen, maar zelden blijvend succes hebben zonder interventies door de overheid. Om burgers optimaal te activeren en te stimuleren in hun leefomgeving, adviseren we de Gemeentelijke diensten om in onderstaande voorwaarden te voorzien. 

- Aansluiting bij bottom – up activiteiten, dus uit de buurt zelf voortkomend 
- Zorgen voor faciliteiten en materieel
- Scholing
- Back-up
- Meepraten over prioriteiten in de buurt
- Samenwerking met maatschappelijke en publieke organisaties
- Overzienbare klussen, in tijd en/of gebied.
- Persoonlijke waardering
- Actief en positief media-beleid, gericht op de activiteiten van de buurt zelf
- Organiseren van buurtbijeenkomsten voor uitwisseling van projecten en ervaring op wijkniveau in een    aantrekkelijke ambiance
- Laagdrempelige benadering
Voor meer gedetailleerde informatie zijn wij altijd bereid om een nadere toelichting te geven. Een afspraak hiervoor kunt u maken via het secretariaat van BeVeR

Met vriendelijke groet,

Contactpersoon






Voorzitter BeVeR
voor dit advies                                            



W.J.J.M. Sprangers
E.A.Schreuder
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